

全面构筑“心理堡垒”，守护师生心灵“绿码”

章丘38所中小学校实现心理课进课表

明水经济技术开发区：
医药及防护用品入选山东省特色产业集群

本报5月19日讯 (记者 支倩倩) 日前，山东省工信厅公布2022年度山东省特色产业集群名单，其中明水经济技术开发区(医药及防护用品)特色产业集群入选。

生物医药产业作为明水经济技术开发区的主导产业之一，现有生物医药企业157家，其中医药类企业109家，医疗物资生产企业48家，规模以上企业18家。已形成了以科兴生物制药股份有限公司为龙头，主要从事重组蛋白药物和微生态制剂研发、生产、销售一体化的创新型国际化生物制药产业链条；以华润双鹤利民药业(济南)有限公司、济南明鑫制药股份有限公司等为龙头，从事西药制造、销售的产业链条；以山东博科生物产业有限公司为龙头，从事体外诊断设备及试剂研发、生产与经营的产业链条；以山东博科生物产业有限公司等企业为主导，从事防疫检测、物资生产为主的产业链条；以大舜医药物流有限公司为主导的医药物流产业链条，逐步构建起了上下游完备的产业集群，2021年产值超过130亿元。

下一步，明水经济技术开发区将紧紧围绕产业链条上的核心关键企业，找准薄弱点和着力点，发挥链主企业在招商引资中的引领作用，进一步加大招商引资力度，不断延链补链强链，加快壮大产业集群规模，持续提升产业链供应链稳定性、竞争力。

章丘区劳动法律监督工作站挂牌

本报5月19日讯 (记者 支倩倩) 近日，章丘区劳动法律监督工作站在区人社局劳动监察大队挂牌。劳动法律监督工作站是继去年劳动争议调解工作室成立以后，区总工会在强化法律监督，维护职工权益方面推出的又一项重要举措。

2021年8月，章丘区总工会在区人社局劳动仲裁大厅设立了工会劳动争议调解室，先后接待职工咨询2000余人次，为职工援助劳动争议案件576件，追回工资、经济补偿金等536余万元，有效地减轻了仲裁、诉讼的压力，切实维护了社会和谐稳定。

“劳动法律监督工作站的建立，旨在从源头上防范劳动用工风险，着力化解用人单位违法超时加班、违法裁员、社会保险缴纳等方面的矛盾和问题，更好地维护职工合法权益、推动企业健康发展。”章丘区总工会相关负责人表示。

工作虽日益受到重视，但往往关注更多的是学生的心理健康，对老师的心理健康关注不足。疫情防控期间，教师，特别是班主任，面临着工作、家庭等方面的压力，也容易出现情绪状态的起伏，老师群体同样容易出现心理问题，希望心理健康手册能帮助老师们更好地处理好工作中遇到的问题，减轻工作压力，提高工作效率，更多关注自己的身心状态，让平时操劳的身心得到休憩，走上幸福之路。”章丘区心理教研员赵鹏说。

“云端”微课堂 为学生带上“心理口罩”

“老师，我爸爸妈妈都不在家，我很担心他们的安全。”在章丘区实验小学班主任耿肖莹心理微课《我的情绪我做主》互动时，一名学生说出了他的担忧。耿肖莹介绍，这名学生的妈妈是一线防疫人员，负责核酸的采集工作，爸爸下沉到社区做志愿者。

感受到孩子担忧的情绪后，耿肖莹在课下专门找到孩子：爸爸妈妈正在用专业的知识和敬业的态度保护我们，我们更要不断努力，调整好自己的生活状态与作息时间，以最好的方式去迎接每一天，有效地帮助孩子缓解了担忧的情绪。同时，她让学生观看有关心理微课，让学生们在有趣的心理微课中提升心理素质。“耿老师的心理微课堂，有好看的图片、动听的音乐，让我的心情得到了放松。”学生说。

据了解，疫情防控期间，章丘区各中小学幼儿园已通过班级QQ群、微信群、学校微信公众号等渠道，向广大师生和家长共推送有关情绪调节、亲子沟通等主题的心育微课231节、讲座65次、文章165篇，并且已有38所中小学校实现心理课进课表。

“为师有责，为师担责，为师尽责！疫情之下，章丘‘心理健康教育人’责无旁贷，接下来我们将用心呵护，用情感浸润，用我们的付出为孩子们开辟一片成长发展的蓝天。”章丘区教研中心副主任郭道胜说。



也启动了全区各中小学校的心理援助热线，积极组织各学校的心理健康教师做好心理支持与辅导服务工作，通过电话、网络等方式提供心理疏导服务，形成了校、区二级心理服务系统。全区居家办公和居家学习的师生、家长如有咨询的需求，不仅可以拨打区里的咨询热线，也可以随时联系本校熟悉的心理老师。

一本心理健康手册 为老师带来温暖的力量

“作为老师，我需要经常跟家长沟通，心理健康指导手册让我学会更顺畅地跟家长沟通，也帮助我内化自己的情绪，对我来说简直是‘及时雨’。”章丘区第二实验小学班主任韩兴凤说，线上学习期间，不仅家长和学生会可能出现烦躁、焦虑等情绪，教师也面临这个问题。不仅要上好网课，每天还要照顾好家庭，并统计各种疫情防控数据，生活压力和工作压力

集中爆发情况，让教师面临新的挑战。

为帮助教职工调适心理状态，愉快地工作、生活和学习，章丘区中小学心理健康教研交流中心历时一周组织编写了《章丘区心理健康教育指导手册》，内容涉及心理健康教育的职责与任务、学生心理发展特点及教育建议、心理健康筛查与危机应对策略、疫情防控期间常见问题与应对、线上学习期间的家庭教育指导、中高考心理辅导、教师心理健康等七大主题，并发放到每个老师手中。

“心理健康教育专业性很强，在工作过程中，常会遇到一些不太好处理的问题。”章丘区鲁能小学心理老师王芳说，《指导手册》以接地气、满足实际需要为准则，结合心理学和教育学的相关理论，从老师的实际需求出发，针对不同问题都有相对应的解答和操作建议，可以很好地帮老师答疑解惑。

“章丘区中小学心理健康

“谢谢赵老师的耐心指导，我以后尽量减少对孩子的说教，把注意力转移到做好孩子的后勤保障上，希望孩子能全力备考，在今年中考考出好成绩。”近日，章丘区一名初三家长通过拨打章丘区心理中心援助热线，大大减轻了焦虑情绪，对提供公益热线服务的赵鹏老师一再表示感谢。

自3月30日开启线上教学后，章丘区教育和体育局第一时间启动各项心理防疫工作，全面构筑“心理堡垒”，疫情防控专班设心理保障组，担当起战斗在后方的“心理大白”。

▶每天90分钟网络“陪伴”，为家长解除内心焦虑。

文/片 通讯员 李念

每天90分钟网络“陪伴” 为家长解除内心焦虑

“孩子一边玩手机，一边上课，不管我说什么都不听。”这是章丘区刁镇中学心理热线接到的第一个家长求助电话，接听电话的卢崇娟正是求助者孩子的班主任。

卢崇娟说，小阳的父亲常年卧床，母亲患有疾病，在学习上父母没有能力给其帮助。“他比较随性，自己喜欢的课就认真学，不喜欢的就不学。在学校的时候，老师们还能督促他，线上教学后，没有老师的监督，加上自身对学习的积极性不高，就出现了厌学情绪。”

了解了学生的基本情况后，卢崇娟“一对一”制定了一系列帮扶计划。卢崇娟的儿子跟小阳在一个年级，为了帮助小阳增加学习积极性，她建立了一个包含她和儿子以及小阳的三人学习群，并约定每天晚上6点半开始视频通话90分钟，在线陪伴小阳完成当天的学习任务。“这几天，小阳在家上网课时能认真听课了，积极性明显提高了，谢谢卢老师的帮助。”小阳母亲说。

据了解，自开展线上授课以来，章丘区教研中心除了提供区级心理热线服务的同时，

普集街道西山村的樱桃熟了

“小樱桃”撬动乡村振兴大产业

文/片 记者 支倩倩

“斜日庭前风袅袅，碧油千片漏红珠。”章丘区普集街道西山村地处济南、淄博、滨州市交界处，相传始建于明朝，有500多年的樱桃种植历史，以盛产中华小樱桃闻名。

时下，正是西山村樱桃采摘季。走进一家樱桃园内，葱绿的叶片下，一颗颗圆滚滚的小樱桃色泽红润，令人垂涎；咬上一口，酸甜的滋味充满整个口腔回味无穷。

樱桃园内，果农们穿梭于樱桃树间，熟练地将成熟的樱桃采摘，处处洋溢着收获的喜悦。“近几年，西山樱桃有了名气，来采摘的人也多了，很多时候在地头上就能把果子卖出去。”80多岁的宋书和老人



村民在家门口就能把樱桃卖掉。

告诉记者，今年家里的36棵樱桃树迎来大丰收，心里很高兴。

据悉，西山村现有樱桃树5000多棵，是名副其实的“樱桃专业村”。“为了增加村民收入，

这两年我们还引进了几个品种的大樱桃。”西山村党组织负责人李永强告诉记者，为打好“樱桃”品牌，增加农民收入，在保证传统樱桃种植的基础上，他们近两年也引进了易储存、产量高的大樱桃，为村民增收再开新路子。

普集街道相关负责人告诉记者，这两年西山村坚持党建引领，将樱桃产业、乡村观光、休闲度假汇集于一体，依托“小樱桃”撬动乡村振兴大产业，促进了农民增收致富，实现了社会效益、经济效益、生态效益的共赢。

西山村的小樱桃成熟期从每年的5月10日左右，一直持续到6月5日左右。趁着天气正好，约上家人和朋友，来西山村解锁初夏的酸甜！



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑：彭传刚 组版：洛菁